

休渔期，这个渔村为何再次沸腾

记者 成良田 通讯员 郭连文

祭祀妈祖、“千人宴”……进入休渔期，象山石浦港内渔船整齐排列、桅樯林立。忙碌了大半年的渔民，昨天用一场渔家盛典——开洋节，为这个渔季画上句号。

开洋节是东门渔民一项传统民俗祭祀活动，是渔民祈求平安、丰收、感恩大海的方式。2008年6月被列入第二批国家级非物质文化遗产名录。

“开洋节的习俗流传有上千年了，是我们东门渔村的一个‘大日子’。”开洋节项目传承人韩素莲说。

据介绍，过去每年黄鱼汛期开始的季节，渔民驾着小木船外出，三个月后才能回来。每次出海时，全村老小都要站在岛边送别，为扬帆出海的亲人祝福送行，还举行“人海共荣”仪式，包括敬妈祖、请令旗、拜船龙、踩街等活动。

虽然现在实行伏季休渔制度，但作为国家级非物质文化遗产名录的保护项目，开洋节这一祈求平安、感恩海洋的民俗活动依旧保留了下来。“举办这个活动，是我们渔民的一种心理寄托。”韩素莲说。

疫情后的开洋节，今年规模更大，节日味、民俗味也更浓一些。



图为开洋节活动盛况。(成良田 郭连文 摄)

“春光明媚，百花盛开，吉日佳时，举办仪式，渔民渔民，潮随人愿，丰产安康，满载而归。”上午8点，渔民们很早就齐聚当地天妃宫，举行妈祖祭祀仪式，为来年的出海礼祈福。

由渔民、渔嫂组成的巡游队伍，从天妃宫出发，巡走在渔村的大街小巷，掌渔灯、舞龙戏、摆船模，给父老乡亲送去出入平安、满载而归的美好祝福。

傍晚举办的“千人宴”，更是将节日气氛推向高潮。肥美白

蟹、手打鱼丸、雪汁黄鱼……丰盛的海鲜整齐排列，近千人欢聚一堂，非常壮观。“今年报名参加的人特别多，我们一共准备了145桌宴席，全部放在沿港路的亲海平台上。带鱼、螃蟹、大虾，以及石浦特产的鱼糍面都有。还有一道‘硬菜’，是从我们石浦码头进港的帝王蟹。”东门渔村村委副主任任建奇说。

极具特色的民俗活动，吸引了大量外地游客和民俗爱好者。来自上海的游客包林说：“今天非

常幸运赶上了，挺震撼的，全程都录下来了。巡街在其他地方看得比较少，船模、渔灯都很有地方特色。”

据了解，东门渔村素有“浙江渔业第一村”的美誉，是中国海洋渔文化保护区的核心区。近年来，村庄积极推动文旅融合、渔旅融合，依托“开洋节”“开洋谢洋节”等特色民俗活动，发展出了文化体验、亲子研学、休闲度假等多种旅游业态，已经成为广受游客喜爱的“网红打卡点”。

享美食 赏民俗……

福明家园邻里节，像过年一样热闹

记者 王博 通讯员 柏文俊 褚燕玲 蒋建虹

“罗师傅，您这么匆忙去哪里呀？”“阿拉要去邻里节赶集！”……昨天，鄞州区福明街道福明家园社区格外热闹，第十五届家庭邻里节暨纪念5·15国际家庭日活动在社区的西区文化广场如火如荼地进行。

捣麻糍、做乌米饭、捏面人、酿甜酒……许多宁波老底子的传统美食齐聚活动现场，像过年一样热闹。

穿着蓝色衬衫，戴着白帽子，志愿者阮孟川正在卖力吆喝他的传统爆米花“冻米胖”。

记者现场看到，小小的白米进了黑色的罐子里，加点柴火摇一摇，瞬间就变成了“胖娃娃”。“可以爆大米，也可以爆年糕。你看，年糕要精选慈城手工的，切成片、晾干，口感才会酥脆！”阮孟川不住地向过往的居民



邻里节捣麻糍。(王博 摄)

民宣传着他的手艺。

“在我小时候随处可见‘冻米胖’的摊子，现在这门手艺几乎绝迹了，今天真难得能在自己家门口看到，这可算是满满的回忆啊！”居民罗培毅说。

这边“冻米胖”卖得热闹，那边捏糖人也受欢迎。来自社区的巧手阿姨余运娟现做现卖，引得众多邻居拍手叫好。准备蔗糖、倒油抹开、用勺舀出、斜角画图形、铲起糖画……复杂的程序，余运娟操作起来得心应手。不一会儿，一个个栩栩如生的糖人就出炉了。孩子们你一个、我一个，很快就抢购一空。

在邻里节的现场，不仅有好吃的、好玩的，还有居民们自编自导自演的精彩节目。福明家园社区腰鼓队的奶奶们，身披红绿相间的彩服，带来喜庆的腰鼓表演《欢天喜地》；宁波市乐源幼儿园的小朋友闪亮登场，表演了花式少儿篮球，在音乐的律动中，孩子们拍球时快时慢，队形变化多端……

从观光到体验 鄞州推出10条新游线 欢迎八方来客

本报讯(记者 荀雯 通讯员 沈丹) 接下来的几个月，中东欧博览会、亚运会将为宁波带来机遇和活力，如何让前来的宾客最快领略阿拉的好风景？

昨天，鄞州区文化广电和旅游体育局发布“寻·鄞”8大主题、10条文旅融合新游线，以“与世界·共鄞州——江海汇丝路，宋韵最钱湖”为主题口号，借着中东欧博览会和亚运会举办之机，向参会的国内外宾客呈现一个底蕴深厚、丰富多彩、自在畅玩的新鄞州。

“寻·鄞”8大主题包括潮玩鄞州·寻趣都市之旅、乡野拾光·寻迹古村之旅、宋韵钱湖·寻韵环湖之旅等。在新游线中，市民游客不仅可以去博物馆、美术馆里品味城市

的底蕴和美的含义，还能亲身体验非遗让知识内化于心。

部分路线还分为了A、B线，为前来的游客提供更多的选择，比如乡野拾光·寻迹古村之旅中，A线包含了芦浦村、勤勇村、天童老街等，而B线有周夹村、童夏家村、韩岭老街等。

“为了迎接中东欧博览会和亚运会，我们将传统的旅游线路推陈出新，把文化及微度假新场景内容融入其中，不仅主题更为鲜明，同样符合当下休闲体验游的发展趋势。”鄞州区文化广电和旅游体育局相关负责人表示。

同时，为了抓住游客的胃，新游线里还加入了“百县千碗”美食体验店和美食街区，为游客带来“鄞州十碗”特有的滋味。

历时两年，辗转全国多个省市 象山民警为失主 找回10万余元救命钱

记者 董惊鸿 通讯员 贺浩丹

“仅仅用一个‘感谢’已经无法表达我的心情，可以说是救命了！”象山西泽派出所民警近日收到群众一封感谢信，信上赫然写着这样一句话，这究竟是怎么回事？

事情要从2021年3月说起，西泽派出所辖区群众张女士在家待产时，接到电话声称可以刷单“赚钱”，张女士想着自己近来怀孕在家无事可干，在刷了几单获取酬劳后，不禁喜出望外感觉能赚大钱，于是加大投入，前后转账高达21万元，直到被刷单系统提示无法提现时，才意识到自己被骗了，整个人几近崩溃，慌乱之下赶到西泽派出所报案。

接警后，西泽派出所民警第一时间冻结了相关账户。两年时

间，西泽派出所民警一直没有放弃对案件的侦办，先后辗转陕西、福建、河北、江西、上海、安徽等多个省市，找到了10余名2级银行卡卡主，陆续返还张女士10万余元。

为了感谢办案民警的艰苦付出，张女士近期特意带着写有“警德高尚，仁心为民”的锦旗和一封手写感谢信来到西泽派出所表达谢意。

信中提到，这些失而复得的钱，是张女士的救命钱。因为张女士现在患了癌症，家里不仅失去了一份劳动收入，还要负担高昂的医药费，这笔追回的钱对张女士一家来说真的是雪中送炭。

张女士的信件言辞恳切，让人动容。西泽派出所相关负责人在了解情况后，立即组织辖区民警对张女士进行了慰问，感谢她对公安工作的支持，同时希望她保持信心，抗癌成功。

据悉，今年以来，象山公安已破获诈骗类案件75起，抓获犯罪嫌疑人176人，追回赃款177万元。

庆丰桥人非系统 改造工程进场施工 计划2025年上半年完工通车

本报讯(记者 冯璋 通讯员 折琪) 前天，伴随着机械轰鸣声，庆丰桥行人和非机动车系统改造工程开始进场施工。

庆丰桥人非系统工程西起江北区湖西路，东至鄞州区曙光北路。沿庆丰桥(江北路)两侧新建非机动车道两座，北侧匝道(含落地段)总长936米，南侧匝道(含落地段)总长456米；沿庆丰桥(鄞州段)两侧新建非机动车道两座，西侧匝道(含落地段)总长均为374米。

工程内容包括道路工程、桥梁工程、排水及管线工程、交通设施、绿化景观工程、道路照明灯及附属设施等。地面道路改造范围江北路为湖西路至人民路，鄞州段为

甬江大道至曙光北路。

据悉，为了加快推进项目建设，项目各参建单位提前谋划关键节点，主动对接交警、园林等部门，抢出施工作业面。截至进场当日，已完成了长约1200米的侧分带绿化迁移及道路硬化改造，同时有序推进相关围挡搭设及交通组织导改工作，并且按照文明城市创建要求严格落实安全文明施工各项规定。

庆丰桥人非系统改造工程建成后将进一步完善庆丰桥交通功能，保障行人和非机动车通行安全，同时提升机动车通行能力，缓解过江交通压力。根据项目整体计划安排，2025年上半年建成通车。

清代状元、帝师题写的石碑现身北仑

题字人是清代第101位状元陆润庠，石碑主人是北仑航运世家的傅莓轩

记者 成良田

前不久，中国港口博物馆文史专家根据市民提供的线索，在北仑区新碶街道算山村发现了一个“宝贝”。

这是一块清代墓碑，嵌在一间房屋的墙基里。房屋拆迁时，石碑前的一堵墙被拆除，这才露出了真容。这块碑有2米多长，约半米宽，个头很大。可以看出，这不是普通人能够修的碑。

细看发现，石碑刻于光绪二十二年(1896年)，距今已近130年。时间不算太长，但是写的人、被写的人来头都不小。

石碑主人是北仑傅家傅莓轩。傅家是航运世家，主要从事沙船业、南北货贸易。傅家的生意由其祖父傅鼎基在道光年间创立，后来其父傅昌礼又大大拓展了家族的航运事业。“就是那时候宁波的船王。”中国港口博物馆文史专家陈一鸣说。

傅莓轩是家中长子，继承家族航运事业，然而年仅43岁就过世了。其弟傅树南曾于清光绪壬午年(1882年)中乡试第九名，后因兄长过世，三弟早卒，无奈弃儒从商。不过，在商界，傅树南同样出类拔萃，凭借过人的经商才能，不断拓展家族生意，沙船规模得到发展壮大。

值得一提的是，傅家发达后热心公益。“《镇海县志》有记载，傅莓轩的父亲傅昌礼和叔叔傅昌

珩，在同治十年曾捐资重建鲲池书院，也就是镇海中学的前身。”陈一鸣说。

石碑题写人，同样来头不小。石碑左侧落款显示，题字人：元和陆润庠。下面还有两方印章：“陆润庠印”“翰林供奉”。

陆润庠是苏州人，清代第101位状元，活跃于光绪、宣统年间，是中国近代史上一位重要人物。他历任翰林院侍读、山东学政、国子

监祭酒等职，曾任光绪与宣统两帝的老师。

《苏州日报》报道称，作为清末著名书法家，陆润庠的书法方正光洁，雍容有度，他在苏州留下很多墨迹，曾为留园、狮子林、网师园、拙政园等园林作书联。

陆润庠被世人称道的事迹，还有光绪二十年(1894年)，集资在苏州创办了苏纶纱厂、苏经丝厂，这是中国近代最早的民族工业之

一。“状元办厂”一时震动朝野。

“石碑主人、题字的人都是挺有名的，对于北仑地方来说价值颇大。”陈一鸣表示，这块石碑将运至中国港口博物馆收藏保护。

他认为，傅家作为船运世家，在宁波航运史上留下重要一笔。从中也可见出，宁波陆续涌现许多本地、全国、世界船王，这既有港口资源等优势，也是一代代船运人积淀传承的结果。



图为拆迁中发现的石碑。

人人都应学些避险常识

刘予涵

据昨天《宁波日报》民生版报道，在余姚市五彩城商业广场，第15个全国防灾减灾日宣教活动正在火热进行中。国家电网浙江电力(余姚)红船共产党员服务队队员通过发放宣传单、讲解安全用电知识等方式，提升广大市民防灾减灾意识和应急避险自救能力。

常言说，天有不测风云，人有旦夕祸福。生活中，危险无处不在，很多看似微小不经意的事，甚至一些司空见惯、根本不被人注意的细节，都可能给我们带来不可挽回的致命后果。

虽说危险无处不在、无时不在，但只要小心提防，时刻保持防灾避险意识，掌握一些必要的防灾避险知识和技能，不仅很多险情可以预防，关键时刻还能自救互救，把伤害和损失降到最低。

遗憾的是，国人普遍缺乏避险知识储备和日常训练。在遇到紧急情况时，绝大多数民众往往手足无措，很多悲剧的发生，就是因为人们不懂防灾避险造成的。因此，普及防灾避险常识，使更多的人掌握避险技能，已经成为人们现实生活中的迫切需要。

在欧美发达国家，从幼儿园就开始有关灾害和救生的教育，教会孩子们遇到突发事件时该如何自救，许多学校还设置演习、自救课程，使应对突发灾难培训成一项常规教育。反观我国，公众的安全教育水平和应急避险能力远低于发达国家。

只有认识危险，才能防范危险、避开危险、消除危险，真正保障安全。所以，我们每个人都应尽快补上安全教育这一课，学些防灾避险及自救互救常识，这样做，对人对己都是有益的。

(欢迎投稿，来稿请发民生邮箱 1871684667@qq.com)